



为拿奥运资格鼻梁骨折 于丰铠:摘下眼镜是“杀手”



□CFP 供图
当地时间8月13日，巴西里约热内卢，2016里约奥运会男子撑杆跳高资格赛，中国选手薛长锐晋级。

□ 本报记者 王建
奥运会拳击大级别项目，向来是中亚和拉美选手的天下。里约奥运会之前，还没有山东选手参加过91公斤级的比赛。21岁的淄博小伙子于丰铠打破了这种局面。在3月份举行的里约奥运会亚大区资格赛中，他打进91公斤级决赛，获得了里约奥运会的门票。于丰铠在里约奥运会该级别八分之一决赛中不敌哈萨克斯坦拳手莱维特。只打了一场比赛，首次奥运之旅就宣告结束，小伙子有点不甘心。

摘下眼镜是“杀手”

身强体壮、凶神恶煞，拳击运动员会让人有这样的印象。于丰铠彻底颠覆了这种形象：1米93的身高，身材修长，面容俊朗，带副黑框眼镜，增添了几分书生气。站上拳台，于丰铠完全像是换了一个人：当仁不让，充满霸气，“戴上眼镜是书生，摘下眼镜是杀手”，于丰铠这样形容自己。

2008年，淄博市竞技体校教练王延凯到学校选材，看上了13岁的于丰铠。没想到，他很快喜欢上了和对手在拳台上较量的感觉。2011年，于丰铠首次参加省锦标赛就获得冠军，并在接下来的两年蝉联冠军。在2013年的全国锦标赛上，他又一举夺魁。2015年，于丰铠进入省队，同年他获得了中国拳击协会年度最佳新人奖。

为拿奥运资格鼻梁骨折

资格赛第一场，于丰铠被对手击中鼻子，鼻梁骨折。“疼也不喊，就正常打”，于丰铠战胜了所在半区实力最强的韩国选手。他忍着伤痛，又打了两场资格赛，分别战胜了一名伊朗选手和一名塔吉克斯坦选手，闯入决赛，获得了参加奥运会资格。

里约奥运会拳击91公斤级比赛有18名选手参加，于丰铠首轮轮空，在八分之一决赛中，他碰上了哈萨克斯坦选手莱维特。莱维特是2015年亚锦赛冠军，赛会的三号种子，于丰铠感觉到与对手在身体、技术和经验上有全方位的差距，被对手技术性击倒。“在资格赛中受伤的鼻子，又挨了对手一拳。”于丰铠说。

想和傅园慧合影

输掉了比赛，于丰铠没有沮丧，“我还年轻，输得起，以后会慢慢拿回来。”没有比赛的日子，于丰铠也每天坚持训练，“比赛刚打完，趁着脑子里有想法，赶紧反思提高一下。”他的另一项工作是看比赛，帮着队友做情报工作。

于丰铠称生活中的自己处于两个极端，有时安静，有时调皮。论调皮程度，他自认不如游泳运动员傅园慧，“她是姐，碰到了我一定要跟她合影。”(本报里约热内卢8月14日电)

奥运赛场不会再有菲尔普斯的身影，但他创造的23枚金牌的奇迹永载奥运史册

“菲鱼”谢幕 传奇永存

□ 本报记者 王磊

若要评选出现代奥运历史上最伟大的运动员，绰号“菲鱼”的菲尔普斯当之无愧。在本届奥运会游泳压轴大戏男子4x100米混合泳接力决赛中，美国队力压群雄获得冠军，菲尔普斯收获个人第23枚奥运金牌。

看着队友第一个游到终点，已在泳池边焦急等待结果的菲尔普斯难以控制激动之情，泪水涌出眼眶，这将是最后一次参加奥运会。从2000年初出茅庐的15岁毛头小子，到如今已经31岁的泳坛领军人物，菲尔普斯用23枚金牌谱写出了属于自己的奥运传奇。

“所有活着的人类，都是海里一条巨大的鱼”，在国产动画电影《大鱼海棠》上映后，电影中的这句话曾经引起过无数争议，“作为哺乳动物的人，怎么可能是鱼？”但看过菲尔普斯在泳池里的表现，或许你会这样感慨：菲尔普斯就是遗落人间的一条大鱼。

小时的菲尔普斯患有多动症，只能靠药物保持“安静”，再加上身体比例不协调，他经常会遭遇冷眼和嘲笑。但当菲尔普斯遇上游泳后，这些缺点反而成为了他的优势：出色的臂展、硕大的脚掌以及短而粗壮的大腿，让他的身材比例像极了鱼。出色的天赋加上刻苦努力的训练，菲尔普斯很快成为泳池里的天王。

在菲尔普斯之前，黑人田径名将卡尔·刘易斯曾是奥运历史上获得金牌最多的运动员，多项目作战让他赢得了9块奥运金牌。然而，菲尔普斯横空出世，让这一纪录作古。雅典奥运会6枚金牌，北京奥运会8枚金牌，伦敦奥运会4枚金牌，里约奥运会5枚金牌，菲尔普斯一个人的金牌总数就超越了奥林匹克大家庭中170多个代表团多年努力的结果。

菲尔普斯在泳坛中取得的巨大成功，激励着更多的运动员努力拼搏，突破自我。比如里约奥运会100米蝶泳决赛中击败菲尔普斯夺冠的新加坡选手斯库林，8年前，他还只是菲尔普斯

的一个忠实粉丝。中国游泳军团中孙杨、李朱濠等人也都是菲尔普斯的“铁粉”。

很多人也质疑菲尔普斯糟糕的过往。雅典奥运会一战成名后，菲尔普斯曾经两度因为酗酒驾车被捕，遭遇牢狱之灾；北京奥运会达到巅峰之后，菲尔普斯过上了吸食大麻、赌博、淫乱的生活，受到外界的一致谴责；伦敦奥运会后，菲尔普斯仍不知悔改，并在2012年宣布退役。

浪子回头金不换。当里约奥运会来临，菲尔普斯放下高傲的姿态，戒酒戒毒，重新回归赛场。里约奥运会上，菲尔普斯一轻亮相，人们就发现，虽然菲尔普斯不再年轻，但当他跃入泳池后，依然是那条天下无敌的“菲鱼”。经历过低谷，“菲鱼”也变得更加感性，拿到人生中第19块奥运金牌时，他激动落泪；拿到人生中最后一块奥运金牌时，他再度落泪。

里约之后，奥运会的赛场上将不会再有菲尔普斯的身影，但是他创造的23枚金牌的“菲鱼传奇”却会永载奥运史册。



□ 本报记者 王建

巴西经济不景气，里约奥运会成为近些年花钱最少的奥运会。节俭的痕迹随处可见，用十几辆三轮车完成了引导200多个代表团入场的任务，开幕式美轮美奂；脚手架搭建的观众席看上去不大美观，但在观众随着音乐有节奏地跺脚时，能发出巨大的声响，活跃了现场气氛。凭借聪明才智，巴西人花小钱取得了大效果。

在其它方面，里约奥运会也想着法省钱，但效果就有些不同意见了，比如媒体班车。

主新闻中心旁边是里约奥运会媒体交通的枢纽，这里有41条线路，通往媒体村、运动员村和各个比赛场馆，是媒体采访的交通命脉。然而，媒体记者并不都是住在主新闻中心附近，而

里约奥运，节俭背后有商机

是分散在各个地方，从媒体村到比赛场馆，从一个比赛场馆到另一个比赛场馆，都没有班车相连。记者要想从媒体村到比赛场馆，或者从一个比赛场馆到另一个比赛场馆，必须先坐车到主新闻中心，再从那里找去往目的地的班车。这种安排节省了大笔开支。但大大增加了媒体记者通勤的时间成本，每天至少有两三个小时是在等车和坐车中度过，为了不错过比赛，只能起早贪黑，一大早睡眼惺忪地赶往场馆，深夜拖着疲惫的身体回到住处。

尽量少花钱的同时，巴西人还尽可能地利用奥运会多赚钱。里约奥运会的转播费用水涨船高，国际奥委会又提高了对主办国的分成比例，是一笔巨大的收入。从一些细小的地方，就能感受到巴西人对奥运商机的把握。

主新闻中心食堂为记者提供巴西西米饭，一点沙拉、一块肉、一片披萨，再加薯条，一过秤，差不多五十雷亚尔，一些饭量比较大的记者，能吃七八十雷亚尔，合人民币一百五六十元。价格有多高？不妨来比较一下。2014年世界杯，记者住在科巴卡巴纳海滩附近，那里是里约的旅游圣地，物价是全城最高的地方，吃一顿公斤饭不过二三十雷亚尔。有人说，两年时间里物价涨了不少，那好，就来横向比较一下：记者在超市买了一瓶1.5升的巴西国瓜拉纳，花了不到六雷亚尔，而主新闻中心及各个比赛场馆一瓶500毫升的纯净水，售价高达八雷亚尔，可乐等饮料的售价则高达十雷亚尔。

不知道是不是要提高饮料的销量，媒体工作间的热水、咖啡和牛奶等饮料经常断供，要等

好长时间。媒体工作间也有免费的纯净水，一般会放在某个角落里，去拿时会受到工作人员的热情接待，好像想拿多少就拿多少，但他们绝不会主动告诉你，记者最初几天因此花了冤枉钱。

饮食价格很高，换汇时还要赚上一笔。许多中国记者在国内兑换了美元，到巴西再换雷亚尔。奥组委在主新闻中心开设了银行，提供换汇服务，这里的价格明显比其它地方低。其它地方，一美元可以换三点零几雷亚尔，在主新闻中心，前几天一美元能换二点九五雷亚尔，最近只能换二点九二雷亚尔，还有手续费。考虑到巨大的换汇需求，仅汇率差距带来的收入就有不少。

对巴西人而言，里约奥运会不仅是节俭的奥运会，还是充满商机的奥运会。(本报里约热内卢8月14日电)

让每位孩子都有个体育梦 ——山东青少年体育工作扫描

□ 本报记者 千晓波

8月8日，山东选手张梦雪射中中国里约奥运体育代表团首金，山东参赛选手成为焦点。

人们注意到，在参赛的416名中国运动员中，山东选手就占据了54席，雄踞全国各省市首位。其中，我省第一次参加奥运会的选手达39名，占山东总参赛人数的72%。山东竞技体育可谓人才济济，新秀辈出。

2016年高考全国拟录取的高水平运动员7655人。山东以1054人雄踞生源地榜首，超过第二名河北一倍以上。

最新一项针对全省120万青少年视力低下流行病学调查数据显示，我省青少年近视率首次出现下降趋势，较2010年直降8%-10%。

“尖子更尖，塔基更牢”。在2014年全国体育总局局长会议上，省体育局局长张松林就山东青少年体育工作做了典型发言。一时间，山东青少年体育工作的“山东模式”引领全国。

转型：人才培养从点到面

其实，在全国青少年体质连年下降的趋势下，山东省青少年体育工作曾一度面临着严峻的下滑局面。

根据1996年和2007年调查统计，全省17个市的市级体校从17所减少到12所，县级“三集中”体校从81所减少到55所，全省业训人数由3.4万下降到1.9万。学校体育方面，根据全省每5年1次的青少年体质监测结果，全省青少年学生的体质持续下降，目前城市男生的超重率达19.7%，4—6年级学生

的视力不良率达63.3%，中小学生不会游泳的占到85%以上。

然而，从2014年开始开展的山东省学生体质与健康调研表明，我省学生体质下降趋势得到初步遏制。

这一巨大转折是从何开始？

对此，张松林对记者说，以问题导向，摆脱惯性思维，跳出体育看体育，改革创新发展模式，山东青少年体育工作才会出现新的发展局面。

青少年是祖国的未来，少年强则中国强。青少年体育是关系青少年身心健康的大事，市县级体校是我国竞技体育的根基，必须采取有力措施，遏制下滑趋势。张松林说，这是山东体育人的责任和担当。

2011年，省政府出台了《关于进一步加强全省青少年体育工作的意见》(鲁政办发〔2011〕8号)，牵头召开了全省青少年体育工作会议，对青少年体育工作作了专题部署。建立体育、教育部门联席会议制度。以此为标志，山东青少年体育工作翻开了新的一页。

部门联动的新制度的建立，打破了体育系统对青少年体育工作仅专注于竞技人才选拔的单一惯性模式。这一战略转变，使山东青少年体育迎来了发展的春天。

据省体育局副局长隋拥军介绍，在“十二五”期间，我省体育、教育、共青团、财政、卫计委等部门密切配合、团结协作，实施了多项开创性工作，共同加强青少年体育公共服务体系建设，促进了我省青少年体质

健康水平提高。

创新：搭建青训新平台

确立以提高青少年体质为根本目的的发展战略，具体的工作如何破题并与之接轨？

“搭建新平台，我省体育部门积极主动地推进‘体教结合’”。省体育局青少处处长孙铁卫如是说。

抓核心，强化各级体校建设，选拔青少年体育竞技人才。

省体校理清办学方向，抓好转型升级。各市级体校强化规范办学。重点推进县级体校建设和改革，强力推动没有体校的县，参照“三种办学模式”，尽快新建、恢复体校。到2020年，全面完成县县有新型体校的任务。

加大投入，加强基地建设。

改革全省青少年年度竞赛经费管理办法，由省体育局承担所有竞赛、参赛经费，减轻市县级体校经费压力。

积极创建国家级后备人才基地。目前全省有国家级基地37个。设立省级项目后备人才基地。目前，省级基地已达到128个。

国家示范性基地、国家优秀基地和国家级基地，孙铁卫说，不光公办体育运动学校可以申报，凡达到条件的民办体校、俱乐部、普通学校都可以申报。对省级单项基地实行动态管理，建立退出机制。

孙铁卫介绍，目前，我省每年用于青训平台建设的经费达一亿元。

改革：建设多元化业余训练新体系

调整青少年业训工作发展思路，积极探索多元化业余训练体系。

省体育局和教育厅专门成立了领导小组，统筹推进全省青少年体育工作。

创办全省大中小学七大体育联赛。从2011年起，省体育局联合教育厅和财政厅，创办了全省大中小学体育联赛。省政府专门下发文件，对联赛作了部署。目前，中小学联赛开展足球、篮球、排球、乒乓球、田径、游泳、羽毛球7个项目，大学开展足球、篮球、排球、乒乓球4个项目。今年全省有3100多所学校的5.3万名学生参加了联赛。

建立青少年体育俱乐部管理平台。大胆探索社会办赛，积极扶持协会、俱乐部、企业等社会力量参与青少年体育赛事活动，为广大青少年提供更多的公平参赛机会。同时，我省将通过政府购买服务的方式，推动更多竞技比赛。

以联赛为抓手，能够让更多的青少年学生根据兴趣、爱好选择项目，参与到联赛中，引导他们走到操场上，走到阳光下，学会1-2项运动项目，提高技能，使其终身受益。

省教育厅已将学校体育工作、学生体质健康测试成绩等纳入学校目标管理考核，强化学生体育在中高考中的应用。将学生自主选择的技术技能活动项目和学生体质测试结果纳入中考体育成绩。将高中学生体育活动和学业成绩纳入综合素质评价，作为高考录取的重要参考。

今年的全省中学生运动会将于8月份在临沂市举办，首次设体校组，这标志着体校正式纳入全省教育体系之中。

展望“十三五”新周期，隋拥军说，我省将以提高青少年体质为根本目的，推出系列创新举措，到2020年，建立较为完善的青少年体育公共服务体系，形成社会、学校、家庭相结合的青少年体育网络，提高全省青少年的体质健康水平。

山东射击选手本届奥运会 共收获1金1银2铜 李越宏：想回家好好抱儿子

□ 本报记者 王建

当地时间8月13日，最后一名山东射击选手李越宏出场，在里约奥运会男子25米手枪速射比赛中，获得一枚铜牌，追平了中国选手在这个项目上的奥运会最好成绩。

男子25米手枪速射比赛分两天进行。在12日的资格赛第一阶段中，李越宏打出290环，排名第七。13日上午资格赛第二阶段打响，李越宏打出294环。两阶段资格赛成绩相加为584环，排名第五，晋级决赛。国际射联修改了规则，决赛不再计算环数，而是规定打中9.7环及以上计为1中，9.6环及以下计为中。先进行4组速射，每组5发，打完后将排名最低者淘汰。之后，选手们再进行每组5发的淘汰赛，每打完一组淘汰排名最低的选手。

比赛打到最后，场上只剩下德国选手雷茨、法国选手奎尼布瓦和李越宏。雷茨排名第一，高枕无忧，李越宏和奎尼布瓦的比拼惊心动魄，第一组都打出5中；第二组李越宏出现波动，只打出3中，没想到奎尼布瓦同样是3中；第三组，李越宏仍是3中，奎尼布瓦打出5中，李越宏被淘汰。

首次参加奥运会，拿到一枚铜牌，李越宏说自己尽了最大努力，“我能做的是做好自己，在拼尽全力后我到了这个阶段，打入了决赛。”

“奥运会就是奥运会，不同于其它比赛，很神奇。”李越宏说，在奥运会上不是得到就是学到，他对自己的奥运会表现感到满意，“我没有设定必须拿金牌的目标，相对于结果，我更想打出满意的过程。拿到铜牌我很高兴，那么多人参加奥运会，我很开心能成为一名称牌获得者。”

比赛结束，李越宏感谢了自己的家人，“他们一直支持我，尤其是我的妻子，我一直备战不在家，她非常不容易，孩子出生只见过一面，回家要好好抱抱他。今后可能还会像这样不在家，希望他们能继续包容我。”

至此，山东射击选手在本届奥运会上的比赛全部结束，共收获1金1银2铜，“丽姐是老大姐，张梦雪和我都是济南的，我们关系都非常好，这是一个有凝聚力的集体，我们一直在为国家而努力。”李越宏说。(本报里约热内卢8月14日电)

【8月14日有奖互动话题】 相约里约各种心塞，你说裁判气人不？

@155***3028 不公正的背后原因种种，它只能换掉一时的奖牌，但绝不走中国人的奥运梦！中华奥运健儿们，用你们的实力向世界展示我中华的强大，你们背后有十几亿中国人的支持！

@永不言弃 不管是恶语还是掌声，都是我们需要面对的，就算充满偏见，我们也要用体育竞技的精神去赢得来自对手的鲜花与掌声。

@宝宝不哭 高手对决本就差距细微，如果打分再有所偏颇，结果立判。

@蜡笔小心 本届奥运会最令我感动的，不是那些未得奖牌仍然拼搏的运动员，而是那些双目“失明”，依然坚守在工作岗位的裁判员。

@猪猪侠 公平都是相对的，理性对待不公平，期待更高更快更强，期待不断超越。

@一只鱼 承认不公平，正视不公平，挑战不公平，消灭不公平。

@开心小木 也许有一天，利用大数据，机器人可以替代人工打分。真那样的话，裁判就要下岗了，他们不会答应，慢慢来吧。

@启明星 最有力的回击是中国要变得更为强大！据理力争、申诉抗争，必要的反击同样必不可少！没事不惹事，有事不怕事！这才是一个因自信而胸怀坦荡、因自强而赢得尊严的中国！（王佳声 整理）

